

OSOBNOSTI OLEŠNÉ

Pro připravovanou publikaci hledáme životopisné údaje a fotografie osobností, které se narodily v Olešné nebo měly k Olešné úzkou vazbu. Hledáme i historické fotografie jejich rodných domů. Nejste příbuzní některé z níže uvedených osobností? Nemáte fotografie či jiné obrazové, písemné a další dokumenty (dopisy, deníky, rodinné kroniky), které by zachycovaly jejich život a pomohly nám objasnit a věrně vylíčit jejich životní osudy a jejich vztah k Olešné? Prosíme, podělte se s námi o ně. Uvítáme též tipy na další osobnosti, neuvedené v připojeném seznamu. Pomozte nám zdokumentovat životní osudy olešenských osobností!

S informacemi o osobnostech Olešné se obračejte přímo na autora chystané publikace Romana Hartla, telefon 732 758 400, e-mail: roman.hartl@seznam.cz, osobně v Městském informačním centru Rakovník (Husovo nám. 167, vedle gymnázia). Nebo autora kontaktujte prostřednictvím obecního úřadu. Nebo přijďte na besedu o osobnostech Olešné, která se bude konat 9. března v sokolovně (viz druhá strana letáku).

Eduard Bazika (1830–1914)

Rodák z Olešné, inženýr a stavitel železnic. Podle jeho projektu nebo pod jeho vedením byla postavena řada železničních tratí v Čechách. Šéf stavebního oddělení Společnosti státní dráhy, čestný doktor české technické univerzity v Praze. Syn zámeckého zahradníka v Olešné a synovec místního učitele Jana Konopáska. Narodil se v domě čp. 3.

Max Štraub (1898–1950)

Rodák z Olešné, hudební skladatel, autor hudby k mnoha populárním písním dvacátých a třicátých let minulého století, autor hudební části slavnostního pochodu pražské fotbalové Sparty z roku 1936.

Vilém Hauner (1842–1919)

Rodák z Olešné, přední pražský hoteliér druhé poloviny 19. století a počátku 20. století. Nejprve nájemce hotelu U Černého koně na Příkopech, od roku 1881 majitel legendárního hotelu U Arcivévodý Štěpána na Václavském náměstí. V letech 1903–1905 hotel moderně přestavěl ve stylu módní secese. Hotel byl později známý pod názvem Šroubek a Grandhotel Evropa. Vilém Hauner se narodil v čp. 67.



Eduard Bazika. Zdroj: *Národní album* (1899)

Ludvík Kunc (1934–2021)

Rodák z Olešné, zoolog, fotograf, spisovatel a malíř s nezaměnitelným tvůrčím rukopisem. Dlouhá léta pracoval jako chovatel a výtvarník v ostravské zoo, patřil k největším znalcům rysů, medvědů a vlků. Proslavil se svým přátelstvím s rysem Sixim, kterého odchoval v ostravské zoo. O Sixim napsal dvě knihy. Podílel se na opětovném vysazení rysů na Šumavu i do dalších oblastí Evropy.

Karel Galler (1874–1938)

Rodák z Petrovic, báňský inženýr, vynikající horní a hutní odborník, čestný doktor báňských věd, předseda Ústavu pro vědecký výzkum uhlí a hornické skupiny Národního technického muzea, od roku 1933 generální ředitel České obchodní společnosti, která se zabírala těžbou uhlí (v roce 1933 zaměstnávala šest tisíc lidí a těžila přes 2 miliony tun uhlí ročně). Od roku 1934 byl majitelem zámku a velkostatku v Olešné. Za druhé světové války žila na zámku v Olešné Gallerova sestra, spisovatelka Bohumila Dubňanská (1883–1966).

Prokop a Jan Konopáskové

Prokop Konopásek (1785–1828) se narodil v Chlumu u Rakovníka, od roku 1802 až do své smrti byl učitelem v Olešné. Konopáskovi je připisováno autorství slavných loutkových her, jako Posvícení v Hudlicích, Loupežníci na Džbáně nebo Strejček Škrhola. Po Prokopu Konopáskovi převzal školu v Olešné jeho bratr, učitel a výtečný hudebník Jan Konopásek (1795–1856). Janův syn Maxmilián byl skladatelem a učitelem hudby ve Lvově, další syn Roman carským kapelníkem v Petrohradě, Dominik dvorním kapelníkem v Berlíně a dcera Marie výbornou klavíristkou.

František Donát (1865–1926)

Rodák z Olešné, zednický mistr a významný stavitel v Rakovníku. Firma „František Donát, stavebně technická kancelář a podnikatelství staveb v Rakovníku“ byla ve svém oboru nejstarší firmou ve městě, v Rakovníku působila od roku 1897. František Donát postavil rakovnickou sokolovnu, Husovu školu v Krušovicích, filiálku Spořitelny Rakovnické v Křivoklátě a mnoho dalších veřejných i soukromých budov, domů a vil v Rakovníku a okolí. Po jeho smrti vedl firmu jeho syn Ing. C. František Donát a stavitel Alois Levý. František Donát se narodil v čp. 32. Zetěm Františka Donáta (manželem jeho dcery Marie, narozené v Olešné v roce 1888; svatba se konala v roce 1912) byl rakovnický architekt a stavitel Ing. Antonín Vopršal (1882–1934).

Edvard Pošmurný (1835–1925)

Rodák z Olešné, výtečný učitel a hudebník v Horním Stupně u Radnic. Otec Karla Pošmurného, faráře v Mýtě u Rokycan, a Bohuslava Pošmurného, řídicího učitele v Rokycanech. Syn Bohuslava Pošmurného – Vladimír – byl činovníkem mezinárodní studentské organizace, překládal z francouzštiny a chystal se na dráhu diplomata, ale zemřel v pouhých 29 letech. Učitel Eduard Pošmurný se narodil v čp. 53.

Jan Stříbrský (1870–1940)

Rodák z Olešné, řídicí učitel a přírodovědec. Ochránce a popularizátor přírodního bohatství Rakovnicka, dopisující člen Výzkumného ústavu přírodovědeckého ve Vídni. Dal podnět k založení prvního chráněného přírodního území na katastru obce Olešná, a to botanické rezervace Na Borech (nacházela se u železniční zastávky Olešná, vyhlášena byla v roce 1945, v roce 1965 zrušena). Se svým zetěm, učitelem B. Kratochvílem vydal knihu Potulky přírodou (1945). Narodil se v čp. 12.

Bohuslav Procházka (1874–1934)

Rodák z Olešné. Poslanec Národního shromáždění, starosta Jednoty zaměstnanců československých drah, předseda Jednoty slovanských železničářů.

Eduard Tregler (1868–1932)

Rodák z Loun, vynikající varhaník a skladatel, přítel Antonína Dvořáka, varhaník u saského královského dvora v Drážďanech, později učil hudbu v Brně. Po otci pocházel z Olešné.

František Běhounek (1898–1973)

Rodák z Prahy, vědec - radiolog, polárník a spisovatel, účastník slavné výpravy vzducholodí Italia k severnímu pólu (1926), autor mnoha populárních knih s vědeckofantastickou a dobrodružnou tematikou. Maminka Františka Běhouneka byla rodačka z Olešné (čp. 24).

BESEDA S ROMANEM HARTLEM

O OSOBNOSTECH OLEŠNÉ

V NEDĚLI 9. BŘEZNA 2025

OD 14 HODIN V SOKOLOVNĚ